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ВЗАЄМОДІЯ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ І СІМ’Ї З ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК 

БЕЗПЕЧНОЇ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Цибульська М. В., здобувач вищої освіти 

Джеджера К. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
В умовах неухильної технологізації життя людини суттєво загострюється проблема захисту наймолодшого 

покоління від привнесеними сучасними технологіями небезпеки. Адже, як свідчить статистика, діти, які є найменш 

обізнаними з правилами безпеки, найчастіше стають жертвами нещасних випадків, аварій, стихійних лих. Відтак у 

галузі педагогічної науки і практики актуалізується питання стосовно формування навичок безпечної поведінки 

дітей дошкільного віку. 

Зазначена потреба є важливою ще й тому, що цьому віковому етапі розвитку діти вирізняються 

підвищеною руховою та пізнавальною активністю і водночас наявністю довіри до навколишнього та надзвичайно 

слабкою сформованістю відчуття небезпеки. Однак, з огляду на певні передумови, спричинені вдосконаленням  

механізмів емоційно-вольової регуляції, помітним розширенням сфери свідомості, вдосконаленням умінь і навичок 

самостійної діяльності у старших дошкільників, цілком можливим є їх привчання до безпечної поведінки.  

Очевидно, що розв’язання виокремлено проблеми значною мірою залежить від якісно організованого 

освітнього процесу у закладах дошкільної освіти. Значущість цього завдання підтверджується тим, що воно 

отримало відображення у нормативно-правових актах, які визначають головні засади виховання і навчання 

дошкільників (Законі України «Про дошкільну освіту», Постанові Кабінету Міністрів України «Про затвердження 

Положення про дошкільний навчальний заклад», Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні) і спрямовують 

на те, щоб навчати вихованців розуміти, оцінювати та протистояти негативним чинникам навколишнього 

середовища, формувати вміння самостійно ухвалювати рішення в екстремальних ситуаціях, встановлювати 

адекватні відносини з найближчим оточенням. 

Зазначена проблема отримала відображення у працях А. Богуш, Н. Зубік, Л. Калуської, Л. Карнаух, 

О. Карпенко, Н. Кваші, О. Кононко, О. Конєєвої, Н. Лаби, О. Лози, Л. Лохвіцької, Г. Навроцької, Л. Осадчук, 

В. Поліщук, І. Резніченко, І. Сливінської, Л. Стасюк, Л. Сухарєвої, О. Тимовського, М. Улашкевич, В. Цісельської, 

Н. Щуцької. 

Аналіз цих праць дав змогу для розуміння сутності поняття «безпека» у контексті виховання дошкільників 

як стану «захищеності в стресових та небезпечних ситуаціях» [6, с. 415], а «формування безпечної поведінки» –  як 

процесу вироблення в дітей дошкільного віку свідомого ставлення до збереження особистого життя та здоров’я 

шляхом надання теоретичних знань, практичних умінь, вправляння у практичних ситуаціях [1, с. 5]. 

Змістовий аспект такого процесу відображений у чинних комплексних програмах «Українське довкілля», 

«Дитина в дошкільні роки», «Світ дитинства», «Я у світі», « Впевнений старт» і охоплює передусім питання, які 

стосуються безпечної поведінки дитини в побуті, у дошкільному закладі, на вулиці, біля водоймищ, у ході взаємодії 

з людьми та з тваринами; торкаються правил дорожнього руху, пожежної безпеки та електробезпеки. 

Важливі, на наш погляд, змістові орієнтири стосовно формування навичок безпечної поведінки містяться й 

у парціальних програмах «Про себе треба знати, про себе треба дбати», «Дитина у світі дорожнього руху». 

Як слушно стверджує Л. Лохвицька (автор першої із зазначених програм), запорукою ефективного 

виховання безпечної поведінки має бути не залякування на кшталт «не чіпай», «не ходи», «не роби», «не можна», а 

цілеспрямоване і систематичне ознайомлення дітей з інформацією про власний організм та правила догляду за тілом, 

профілактику впливу небезпечних і шкідливих чинників, вироблення схеми дій в умовах надзвичайних ситуацій. У 

результаті, на думку вченої, «сформовані в дітей початкові знання про зміцнення і збереження здоров’я, вміння 

убезпечити себе стануть регулятором їхньої поведінки у повсякденному житті, а слова: “Попередити, врятувати, 

допомогти” – їхнім гаслом» [4, с. 6].  

Таким чином, діяльність дорослих не повинна обмежуватися навчанням нормам та правилам безпечної 

поведінки, а охоплювати комплекс засобів впливу на свідомість вихованців з метою вироблення у них готовності 

бути обережними і обачними, орієнтуватись у небезпечних ситуаціях та адекватно реагувати на небезпеку. 

Цілеспрямована педагогічна робота щодо виховання у дітей почуття особистої безпеки, формування елементарних 

навичок самозахисту в навколишньому середовищі передбачає ознайомлення з джерелами небезпеки в довкіллі (у 

природі, поміж людей, серед предметів); з причинами виникнення небезпечних ситуацій; зі шляхами запобігання їм; 

з негативними наслідками нехтування правилами безпеки. Важливим є навчити дошкільників захистити та врятувати 
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себе, враховуючи їхні вікові можливості. Щоб дитина могла піклуватися про свою безпеку та безпеку інших, 

необхідно сприяти формуванню її свідомому ставленню до життя, усвідомлення пріоритету безпеки і здоров’я. 

Цілком зрозуміло, що при цьому педагогам потрібно добирати такі форми роботи, які б дозволяли відчути 

дитині не лише цінність свого життя та здоров’я, а й свої можливості у зміцненні та збережені його.  

Важливо підкреслити, що організація навчально-виховної роботи з питань безпеки життєдіяльності 

дошкільників має відбуватись з дотриманням єдиної стратегічної лінії у діяльності педагогів та батьків. Результати 

наукових досліджень (Н. Андрущенко, О. Арнаутова, Л. Артемова, С. Байбородова, Т. Валентьєва, Р. Дешеуліна, 

Т. Доронова, О. Жичкіна, Л. Ісаєва, А. Козлова, В. Кузьменко, М. Машовець, І. Молодушкіна, О. Низковської, 

Р. Овчарова, О. Рудик, О. Соловйова, Л. Цапко) переконують нас в тому, що ефективність дошкільної освіти загалом 

і в контексті формування безпечної поведінки зокрема значною мірою залежать від того, якими є відносини між 

вихователями і батьками, як складається співпраця між ними. Адже, як стверджує Т. Валентьєва, «сьогодні все 

більшого визнання набуває ідея про те, що в основу збагачення освітнього і виховного процесів у дошкільному 

закладі має покладатися ідея про його становлення як відкритої для різних впливів установи. Означена «відкритість» 

передбачає пріоритетну орієнтацію насамперед на батьків завдяки розширенню традиційних меж контактів між ДНЗ 

і сім’єю, але не на основі принципу паралельності, а на основі принципу співробітництва, взаємопроникнення і 

доповнення виховних впливів кожного з цих соціальних інститутів» [2, с. 121]. 

Роль сімейного виховання є надзвичайно значущою, оскільки система сімейних виховних відносин 

характеризується природною близькістю між батьками та дітьми. Батьки є першими вихователями, які зміцнюють і 

загартовують організм дитини, дають знання про навколишній світ та демонструють приклад безпечної поведінки в 

ньому. 

Згідно з переконаннями Л. Карнаух, під впливом сім’ї у дошкільників формуються соціальні фільтри, «які 

дають змогу розрізняти: добре–зле, безпечне–небезпечне, моральне–аморальне, дозволене–заборонене». Саме у 

сімейному дитина починає пізнавати «науку життя» та усвідомлювати рівень безпечності або небезпечності 

зовнішніх обставин, сприймати їх як своєрідну перевірку на витривалість [3, с. 221].  

Варто підкреслити ще й той факт, що виховання дитини в сім’ї – це можливість набуття дитиною як 

позитивного, так і негативного (в окремих випадках) життєвого досвіду. Продовжуючи цю думку, Г. Чумаченко 

зазначає: «Сім’я може або полегшити роботу дитячого садка та школи, або утруднити її. В сім’ї дитина дізнається 

не лише про те, що добре, а що погано, не лише знайомиться з світом, але й набуває перший практичний до свід 

вірних чи невірних дій та вчинків. Наслідуючи у своїх іграх батьків, діти в міру своїх можливостей проникають у 

цікаве життя й роботу дорослих. Це живе життя захоплює їх і доповнює досвід, набутий ними в дитячому садку» 

[5, с.3-4]. 

Тому необхідно зважити на те, що процес виховання безпечної поведінки дітей залежить значною мірою 

від домашньої атмосфери: стилю взаємовідносин у сім'ї, психологічного клімату, ставлення дорослих до різних 

подій, явищ суспільного життя, до інших людей та, власне, і до самої дитини. Тобто сім'я може як сприяти процесу 

виховання безпечної поведінки дитини, так і стримувати її.  

Викладена думка отримала експериментальне підтвердження у ході дослідно-експериментальної роботи, 

що проводилась у закладі дошкільної освіти №32 м. Рівне «Зірочка». У результаті констатувального 

експерименту, яким було охоплено 51 дитину старшого дошкільного віку, було виявлено, що лише 14,8% досягли 

достатнього рівня сформованості безпечної поведінки, що виявлялось в обізнаності з її правилами, адекватності 

диференціювання людей та емоційних відгуків на спілкування з ними, цінування життя і здоров’я (власного та 

інших людей), наявності умінь оберігати зазначені цінності в межах своїх вікових можливостей. 37 % учасників 

експерименту вирізнялись низьким рівнем сформованості досліджуваної якості, що свідчило про суттєві 

потенційні проблеми щодо їхньої спроможності дотримуватись правил безпечної поведінки в небезпечних 

ситуаціях. Проблематичним бачилось й те, що 48,2% старших дошкільників характеризувались середнім рівнем 

готовності протистояти небезпекам, що могло призвести до певних негативних наслідків за наявності 

небезпечних умов. 

Водночас, як підтвердили результати експерименту, не всі батьки (було опитано 51 особу) виявили 

достатню обізнаність з питанням виховання дітей у досліджуваному напрямі. Дані, отримані з допомогою 

анкетування, дали змогу констатувати, що попри усвідомлення значення безпечної поведінки частина з них (37%) не 

в змозі приділити належну увагу привчанню дітей правилам безпеки через брак часу та інші причини, а більше 

половини респондентів вдаються до незначних порушень таких правил навіть у присутності дітей. 

При цьому було виявлено певні прогалини в роботі закладу дошкільної освіти з батьками щодо формування 

навичок безпечної поведінки дошкільників. Попри те, що педагоги використовують різноманітні форми такої роботи 

(індивідуальні: анкетування на тему «Безпека ваших дітей», консультації; телефонні розмови; наочно-письмові: 

батьківські стенди, на яких висвітлюються окремі питання щодо формування безпечної поведінки з дітьми; групові: 

консультації з безпеки життєдіяльності, збори, до змісту яких іноді входять питання щодо безпеки дітей; колективні: 

тижні безпеки, до організації яких долучаються окремі батьки), вона ще не досягла того рівня системної взаємодії, в 

якій беруть свідому участь батьки усіх дітей. Як правило, відсутність уваги батьків до формування безпечної 

поведінки, корелює з дещо нижчими результатами стосовно сформованості відповідних навичок, констатованими в 

їхніх дітей. 

Таким чином, питання взаємодії закладу дошкільної освіти і сім’ї з формування навичок безпечної 

поведінки потребує подальшого розгляду в педагогічній теорії та вдосконалення у практиці дошкільної освіти. На 

наш погляд, його розв’язання пов’язане передусім з пошуком ефективних форм та методів інтерактивної співпраці 

закладів дошкільної освіти з батьками в напрямі підвищення їхньої обізнаності з можливостями формування навичок 

безпечної поведінки дітей, всебічного ознайомлення зі змістом роботи педагогів у цьому напрямі, планомірного і 

системного залучення батьків до участі в такій діяльності. 
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ПОЄДНАННЯ ТЕОРЕТИЧНОГО ТА ЕМПІРИЧНОГО У ВИВЧЕННІ ЗАКОНІВ ПОСТІЙНОГО СТРУМУ В 

ПРОФІЛЬНИХ КЛАСАХ 

Цісарук В. Р., здобувач вищої освіти 

Галатюк  Ю. М., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Головна мета навчання фізики в середній школі полягає в розвитку особистості учнів засобами фізики як 

навчального предмета, зокрема завдяки формуванню в них фізичних знань, наукового світогляду i вiдповiдного 

стилю мислення. З урахуванням цієї мети, зміст фізичної освіти спрямовано на опанування учнями наукових фактів i 

фундаментальних ідей, усвідомлення ними суті понять i законів, принципів i теорій, оволодіння основними 

методами наукового пізнання i використання набутих знань в практичній діяльності. У контексті зазначених завдань 

важливою є проблема поєднання теоретичного і емпіричного аспектів фізичного пізнання, зокрема, теоретичне 

узагальнення  емпіричних фактів і пояснення їх на основі фундаментальних принципів і законів [4]. 

Особливо актуальною постає зазначена проблема у профільних класах. Програма профільного навчання 

фізики передбачає систематизоване вивчення основних фізичних теорій, формування світогляду i наукового стилю 

мислення учнів на основi фізичної картини свiту, оволодіння методами наукового пізнання та усвідомлення 

фізичного знання на рiвнi, необхідному для подальшого його використання в професiйнiй діяльності та продовженні 

фізичної освіти [1; 3; 6]. 

Крізь призму зазначених положень розглянемо особливості вивчення законів Ома для постійного струму. Як 

свідчить практика та аналіз деяких шкільних підручників з фізики, однією з особливостей вивчення законів 

постійного струму є те, що, як правило, вивчаються закон Ома для ділянки кола з електричним опором R і закон Ома 

для замкнутого кола. Закон Ома для ділянки кола, яка містить джерело струму, а також енергетична інтерпретація 

законів Ома не розглядаються. Це є причиною того, що на практиці учні не можуть розв’язувати задачі, подібні до 

запропонованої нижче [2]. 

Задача. Два елементи з ЕРС E1  і Е2  з'єднані між собою різнойменними полюсами. Ідеальний вольтметр, 

увімкнений до клем батареї показав напругу U. Визначити відношення внутрішніх опорів елементів (рис.1). 

 Виявляється, що для розв'язку цієї  задачі  учню  недостатньо знати закони Ома для ділянки  кола (І = U/R), 

для  повного  кола  (І=E/(R+r))  та   правила Кірхгофа.  

Задача розв'язується, якщо розбити коло на дві ділянки  АЕ2В і  ВЕ1А і, обравши 

напрям струму (рис.1), записати закон Ома для цих ділянок: 

І = (E1 - UАВ) / r1; І = (UАВ - E2) / r2. 

З рівності         (E1 - UАВ) / r1 = (UАВ - E2) / r2  отримуємо  результат:                     

                                  r1 / r2 = (E1 - UАВ) / (UАВ - E2) = 2 / 3. 

Можна навести ще  багато  прикладів,  які  

засвідчують,  що знання учнів із теми "Закони постійного  

струму" часто є несистематизованими, неповними і 

мають формальний характер [2; 5].  

Практика показує, що проблема вирішується, 

якщо паралельно із емпіричним змістом даних законів більш глибше розкрити їх 

теоретичний зміст, а саме той факт, що вони є відображенням і конкретизацією закону 

збереження і перетворення енергії для явища – проходження електричного струму по 

замкнутому колу та на різних його ділянках. Закони Ома відображають функціональні залежності між фізичними 

величинами, які кількісно характеризують ці процеси у відповідності до тих причинно-наслідкових зв'язків, які в них 

проявляються [2].  

Такий підхід першим кроком передбачає встановлення, як 

експериментального факту, залежності І = U/R для ділянки кола, на якій діє тільки 

Рис. 1 

Рис. 3 

Рис. 2 
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